126 教育前沿 Vol. 6 No. 9 2024

# 四川红色文化资源教育功能在高校育人的应用路径研究

#### 郭君忻

(四川交通职业技术学院,四川成都611130)

摘要:四川省蕴藏着深厚的红色文化资源,这些资源不仅承载着厚重的历史和文化内涵,同时还具备重要的教育价值。将这些红色文化资源教育功能融入高校育人工作之中,不仅能够充实教学内容,拓展教育形式,同时还能够促使学生继承和弘扬中华优秀传统文化,帮助他们树立正确的思想观念和价值认知。本文旨在探讨四川红色文化资源教育功能在高校育人的应用路径,通过分析四川红色文化资源的内涵、特点、教育功能以及其在高校育人中的应用现状,提出针对性的路径设计,以期促进四川红色文化资源教育功能在高校育人工作中有效应用,希望为广大读者提供一些参考和借鉴。

关键词:四川;红色文化资源;教育功能;高校;育人;应用路径

#### 引言

红色文化资源是中国共产党在长期革命斗争和改革建设中孕育的宝贵财富,承载着党的丰富的历史文化和精神内涵。通过深入挖掘红色文化资源,并将其教育功能融入高校育人之中,能够引导青年学子树立坚定的理想和信念,增强他们的社会责任感和使命感。面对当前多元网络文化的冲击,部分大学生在思想观念和价值取向上遭受了前所未有的挑战,出现了社会责任感不足、信念模糊、缺乏信仰等问题。四川省是红色文化资源大省,拥有种类丰富、类型多样的红色文化资源,能够为高校育人提供大量教学素材和实践基地。对此,高校应充分发挥自身红色文化资源的优势,并将其教育功能融入高校育人全过程,从而引导学生树立正确的思想观念和价值认知,塑造优秀品格,从而为他们未来实现全面发展奠定基础。

## 一、四川红色文化资源的内涵、特点以及教育功能

# (一)内涵

红色文化是中国共产党在革命斗争和发展建设中逐渐形成的一种先进文化,它主要以马克思主义思想为指导,以革命精神为核心,并融合了中华优秀传统文化和先进时代精神的特殊文化形态。四川红色文化资源是我国红色文化的重要组成部分,它具有鲜明的区域特点、丰富的历史内涵以及特殊文化特点,不仅含有大量的革命历史遗迹、纪念碑、红色基地等物质形态的资源,同时还涵盖大量革命斗争故事、红色歌曲、红色精神等非物质形态的资源。对四川红色文化资源进行深挖能够为高校育人活动提供充足的教学资源。

## (二)特点

四川红色文化资源具有以下几个鲜明特点:

首先,资源丰富。四川省蕴含着数量众多、规模庞大的红色资源,不仅有各种革命遗址、烈士陵园、纪念碑等红色遗址 10810 处,同时也蕴含着众多非物质文化精神,如长征精神、"两弹一星"精神、"两路"精神、抗震救灾精神等。这些资源不仅数量众多,而且种类也十分丰富,能够为高校育人活动的开展提供坚实的资源基础。

其次,特色鲜明。四川红色文化资源具有强烈的独特性、区域性特点,很多红色资源在全国范围内是独一无二的。中国共产党在四川不断发展壮大,逐渐形成了红军长征、三线建设、川藏公路、抗震救灾等极具代表性的红色文化资源,在全国范围内具

有强大的影响力。将其融入高校育人教育之中,不仅能够为育人活动的开展提供大量生动的教育资源,使学生深刻感受到四川独有的文化,同时还能够增强他们的民族文化自信心,提升他们的文化自豪感。

最后,分布广泛。红色文化资源在四川有着广泛的分布,很多资源分布在特色村镇、名胜古迹之中,并且逐渐与四川的特色历史文化和社会文化融合,从而形成较为独特的人文景观。这些红色文化资源不仅是历史的见证,也是民族团结的象征,它们见证了各族人民在中国共产党的领导下共同奋斗的光辉历程,展现了中华民族共同体的强大凝聚力。在这些红色文化资源的熏陶下,各族人民更加紧密地团结在一起,共同维护民族团结,促进社会和谐,为实现中华民族的伟大复兴贡献力量。

## (三)教育功能

## 1. 弘扬社会主义核心价值观

在传承红色文化方面,能够让学生深入了解四川红色文化资源的丰富内涵,帮助学生认识到红色文化的历史价值和现实意义,激发他们的爱国热情,增强他们对社会主义核心价值观的认知和认同。在思想引领与价值塑造方面,能够引导学生将社会主义核心价值观内化为个人价值追求,培养爱国、敬业、诚信、友善的品德,形成正确的世界观、人生观和价值观。在践行社会主义核心价值观方面,以红色文化资源为载体,鼓励学生积极参与社会实践活动,让学生可以亲身体验红色文化的魅力,并将其内化为自身的价值追求和行为规范。这种实践活动能够提升学生的社会责任感和实践能力,能培养他们的团队合作精神和沟通能独立解决问题的能力。

## 2. 培养学生的爱国主义情怀

四川红色文化资源作为中华优秀传统文化的重要组成部分,对于激发学生的爱国热情、强化民族自豪感和自信心、引导学生积极参与国家建设等方面具有独特作用。在激发爱国热情方面,引导学生深入了解四川红色文化资源的革命历史,增强学生的历史责任感和使命感,能够激发他们的爱国热情和对祖国的认同感。在强化民族自豪感和自信心方面,高校深入挖掘和传承四川红色文化资源中的民族精神和文化内涵,引导学生对四川红色文化资源进行深入的研究和分析,能够帮助学生更加深入地了解中华民族悠久的历史和灿烂的文化,从而激发他们的民族自豪感和自信心。在引导学生积极参与国家建设方面,引导学生将所学的知识

2024 年第 6 卷第 09 期 教育 前沿 127

和技能与实际工作相结合,为国家的经济发展和社会进步贡献自己的力量,培养他们的责任感和使命感。

#### 3. 提升学生的文化素养和审美能力

第一,能拓宽文化视野。四川红色文化资源作为中华优秀传 统文化的重要组成部分, 其深厚的历史底蕴和独特的艺术价值, 对于提升学生的文化素养具有得天独厚的优势, 也能够拓宽学生 的文化视野, 能够激发他们的文化兴趣, 提升他们的文化素养。 第二,能提升审美能力。红色文化资源中的艺术作品、革命遗址 和英雄事迹等,都是提升学生审美能力的优质素材,这能够提升 学生的审美能力,培养他们的审美趣味,使他们在日常生活中更 加注重文化的品位和内涵。第三,能传承优秀文化基因。红色文 化资源中的优秀文化基因,是中华民族的精神财富和独特标识。 高校应引导学生深入剖析这些基因,理解其历史背景和艺术价值, 传承和发扬中华民族的优秀文化传统,帮助学生掌握传统文化的 精髓和内涵,提升学生的文化自信力和自豪感。第四,能促进学 生全面发展与个性成长。红色文化资源注重学生的个性发展,通 过个性化的育人方式和活动,如红色文化社团活动、红色文化项 目设计等,为学生提供更加多元化、个性化的学习选择。这种个 性化的学习方式,有助于促进学生的全面发展与个性成长,使其 在未来的人生道路上更具竞争力。

#### 二、四川红色文化资源教育功能在高校育人的应用现状

#### (一)红色文化的课程资源建设缺乏连贯性

尽管高校已经充分认识到四川红色文化资源的教育价值,并在育人过程中广泛运用。但在红色课程开设方面却存在一些问题。首先,部分高校对红色文化课程缺乏重视,在课程设置方面存在问题,导致内容较为单一,缺乏连贯性和系统性,严重影响学生红色素养的提升。其次,部分教师在开展红色文化课程教学时缺乏创新性,依旧采用传统、陈旧的教学模式,导致学生的兴趣无法被有效激发,从而影响课程教学效果的提升。除此之外,部分高校在红色文化课程评价方面也存在问题,缺乏科学、健全的评价体系,无法帮助教师了解学生的学习需求和他们的真实水平,从而影响课程教学效果的提升。

## (二)红色文化的实践活动开展缺乏系统性

部分高校在开展红色文化实践活动过程中,存在活动形式单一、内容缺乏创新等问题。一些高校往往只是简单地组织学生参观红色基地、革命遗址等红色遗址,组织活动的形式和内容相对固定,且缺乏多样性和深度引导,难以激发学生的兴趣和参与度,导致学生对红色文化、红色精神等缺乏深入思考和探究。此外,部分红色文化教育场所由于人员配备不足、讲解资源有限,难以满足学生的深度学习和互动需求,影响了教育效果。

同时,部分高校在实践活动的设计和实施中缺乏科学的规划和系统的指导,活动目标不明确,内容与学生的实际需求脱节,导致实践活动的教育效果未能充分体现。此外,部分高校由于缺乏充足的经费,导致实践活动的开展受到重重限制,无法将其育人作用充分发挥出来。

## (三)红色文化的育人平台建设缺乏整体性

部分高校在红色文化育人平台建设方面,存在功能不完善、 资源匮乏等问题。为了响应教育部门的号召,部分高校往往只是 简单地构建红色文化网络育人平台,但这些平台的功能并不完善, 只是将一些四川红色文化资源进行简单堆砌,缺乏深度的挖掘和 体验,思想政治理论教育和红色文化实践未充分联动,课程与课 程之间也不成体系,导致学生无法获得深刻的学习体验。此外, 部分高校在育人平台维护和管理方面也存在一些问题,并未定期 进行维护和管理,导致平台运行时常发生故障,严重影响高校育 人活动的顺利开展。

## 三、四川红色文化资源教育功能在高校育人的应用路径设计



## (一)完善课程体系,打造全新育人格局

为了将四川红色文化资源的教育功能充分发挥出来,高校首 先应完善红色文化课程体系,将红色文化课程纳入高校教育体系 之中,确保不同年级、不同专业的大学生都能够接受高质量的红 色文化教育。其次,高校以及教师应紧跟时代发展趋势,不断优 化红色文化课程内容,并根据不同专业学生的实际需求和成长特 点,开设多种类型的选修课程,如红色影视作品鉴赏、四川红色 文化、红色旅游文化等课程,以此激发学生兴趣,满足他们的多 元化需求。

同时,还可以推动红色文化资源与专业教学的有机融合。通过对专业教学内容中的红色文化元素深挖,在传授学生专业知识和技能的同时,向他们潜移默化地渗透红色文化知识,帮助他们树立正确的思想和观念。总之,高校应通过多种手段和方式,完善红色文化课程体系,打造全新育人格局,从而为学生未来实现全面发展奠定基础。

### (二)优化教学模式,提升红色文化教育效果

课程教学是高校育人的重要方式,也是红色文化教育功能得以实现的重要路径。对此,为了将红色文化资源的教育功能充分发挥出来,教师还应对传统教学模式进行改革和优化,针对不同专业、不同阶段的学生,采取多元化的教学模式,以此激发学生兴趣,满足他们的实际需求。例如,在教学过程中,教师可以采取小组合作、案例分析、项目教学等方法,以此激发学生兴趣,调动他们的主动性。同时,教师还可以将信息技术引入课堂教学之中,实施多媒体教学、网络教学等,以此丰富教学内容,拓展教学形式,改善红色文化课程氛围,更易于学生接受和理解。除此之外,教师还应积极进行红色文化课程教学的研究和改革,不断探索和创新教学模式和方法,以推动红色文化课程教学质量和育人效果的不断提升。

#### (三)开展实践活动,培养学生实践能力

实践活动是提升红色文化教育实效的重要途径之一。对此, 高校应积极组织学生开展各种类型的实践活动,并引导学生参与 其中,使他们在参与过程中更加深入地理解红色文化,感受到其 中蕴含的精神内涵,从而帮助他们树立正确的思想观念和价值认 知。一方面,高校可以组织学生参观四川各种红色遗迹,并开展 128 教育前沿 Vol. 6 No. 9 2024

现场教学,向学生们讲解该红色遗迹的历史背景和故事,以此强化学生认知。另一方面,高校可以组织和开展各种校园实践活动,如红色文化讲座、红歌演唱比赛、红色文化展览等,以此丰富学生的体验,强化他们的认知。除此之外,为了进一步提升高校育人效果,高校还可以与四川政府、企业以及社区等开展深入合作,共同开发红色文化实践项目,并引导学生积极参与其中,使他们投身于红色文化的宣传、推广和保护等工作之中。通过这样的方式,不仅能够促使学生更加深入地了解和领悟红色文化的内涵,同时还能够培养他们的实践能力以及创新能力,促进他们实现全面发展。

## (四)打造育人平台,拓宽红色育人面积

在新时代,高等教育机构应紧随时代发展的潮流,充分利用信息技术的强大潜能,构建红色文化育人平台,以扩大教育覆盖面,提高教育效果。一方面,高校可以建立红色文化数字资源库和在线教学平台,为教师和学生提供丰富的优质红色文化资源。另一方面,高校亦可利用新媒体平台,例如微博、微信公众号、抖音等,开展线上教育活动,与学生进行有效沟通和互动,丰富学生的学习体验,同时增强红色教育的影响力。此外,高校还可以与四川政府、企业及社会机构等合作,共同开发红色文化实践项目,如共同建设红色文化教育基地、设立红色旅游路线等,为学生提供实践的平台和机会。综上所述,在信息化时代背景下,为了充分挖掘和发挥四川红色文化资源的教育潜力,高等教育机构应与时俱进,借助信息技术的优势,构建红色文化育人平台,以扩大教育覆盖面,提高教育效果。

## (五)加强师资建设,提升教师素养和水平

教师不仅是课堂教学的组织者和参与者,同时也是实施红色 文化教育的主力军。对此,为了将四川红色资源的教育功能充分 发挥出来,高校应加强红色师资队伍建设,提升他们的红色文化 素养和教学水平,以此提升人才培养质量,学生未来实现全面发 展奠基。一方面,高校可以邀请相关专家、学者等来校开展专题 讲座,分享先进的研究成果和教学经验,以此提升教师教学水平。 另一方面,高校也应定期开展培训和学术交流活动,以此培养他 们红色文化素养,拓宽他们的视野。同时,高校还应构建教师激 励机制,针对那些在将四川红色文化资源融入育人活动中表现优 异的教师进行奖励,以此激发他们的兴趣,调动他们的主动性。 除此之外,高校还应加大资源投入,根据自身实际情况,设立红 色文化教育专项资金,支持教师开展红色文化相关的科研项目, 并鼓励他们将研究成果转化为教学内容,从而有效提升教学效果。

# (六)改善校园环境,营造良好的校园文化氛围

校园是大学生日常学习和生活的主要场所,同时也是开展红色文化教育的重要阵地。对此,为了将四川红色文化资源的教育功能充分发挥出来,高校还应紧跟时代发展趋势,积极改善校园环境,营造良好的校园文化氛围,使大学生们在浓厚的红色氛围中受到熏陶,帮助他们树立正确的思想观念和价值认知,从而为他们未来实现全面发展奠定坚实基础。具体来讲,高校可以在校园内设置红色文化宣传栏、张贴红色文化海报等方式,改善校园环境,营造浓厚校园红色氛围。同时,高校还可以依托学生团体,定期组织和开展红色文化主题活动,如开展"唱支红歌给党听"

歌曲演唱、红色文化知识竞赛、健步行等活动。通过这样的方式,不仅能够有效激发学生参与兴趣,调动他们的积极性,提升他们对红色文化的认知和理解,同时还能够帮助他们形成社会主义核心价值观。除此之外,高校还可以将四川红色文化资源与学生管理进行有机融合。例如,在院校的宿舍楼、教室、图书馆等公共区域设置红色文化专属区域,向学生们展示四川革命先辈的英勇故事和革命精神,使学生们在日常的学习和生活中都能够随时随地接受红色文化的熏陶,从而促进他们成长。总之,通过这些举措,高校能够将四川红色文化资源的教育功能充分融入学生的日常学习和生活之中,从而为他们未来实现全面发展奠定坚实基础。

#### 结束语

总之,四川省是我国红色文化资源大省,其中蕴含着丰富的 红色文化资源,并具有鲜明的特点和极高的育人价值。对此,在 新时期,高校应紧跟时代发展趋势,将四川红色文化资源融入育 人教学活动之中,并通过完善红色文化课程体系、开展各种类型 的实践活动、打造红色文化育人平台等多种方式,积极开展红色 文化育人活动,将四川红色文化资源的教育功能充分发挥出来, 帮助学生树立正确的思想观念和价值认知,为他们未来实现全面 发展奠定坚实基础。

#### 参考文献:

- [1] 刘城奕. 乡村振兴背景下高校红色文化资源"嵌入性"育人的探索实践——以浙西南革命精神为例[J]. 林区教学,2024,(10):15-20.
- [2] 周娇. 地方红色文化资源赋能高校思政课实践教学探究——以广州为例 [J]. 现代职业教育,2024,(29):25-28.
- [3] 傳琳鈞, 邓梅. 云南红色文化资源在高校思想政治教育中的当代转化研究[C]//北京大学出版社有限公司.2024高校辅导员队伍建设与职业发展论坛论文集. 云南师范大学; 2024:6. DOI:10.26914/c.cnkihy.2024.026782.
- [4] 白洁. 数字技术背景下红色资源对高校青少年的育人作用研究[]]. 时代报告,2024,(07):91-95.
- [5] 斯湄涵. 新时代兰州红色文化融入高校"三全育人"路径研究[D]. 兰州财经大学,2024.
- [6] 李海涛. 红色文化资源融入高校思想政治教育的实践路径研究[]]. 中国军转民,2024,(06):156-157.
- [7] 张萌, 靳晴. 红色文化资源融入高校思政教育的作用及路径研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37(7):95-96.DOI:10.3969/j.issn.2096-711X.2024.07.035.
- [8] 丁一, 徐森. 红色文化资源融入高校实践育人工作研究 [J]. 北京教育: 德育, 2023(3):51-55.
- [9] 赵政, 郭家于. 红色文化资源的思想政治教育功能及其实现[]]. 学校党建与思想教育, 2023(20):37-40.

基金资助:本文系2024年度四川交通职业技术学院资助项目,郭君忻主持,(编号:2024-DZ-005) "四川红色文化资源的教育功能研究"的阶段性研究成果。

作者简介:郭君忻,女,主要从事大学生思想政治教育、辅导员队伍建设与管理、就业创业指导等领域的研究与实践工作。